

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2.907

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. Resto de España » Extranjero »)

1'50
1'75
2'50

Mahón martes 11 de Noviembre de 1913

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono. 123

Próximamente

apertura en los almacenes Santa María de los grandes talleres de sastrería paisano-militar, donde se confeccionarán con el mayor esmero, todas las creaciones del corte inglés más perfeccionado.

Inmenso surtido en pañería color y negro, de las más acreditadas marcas del país y extranjero.

Desde 1.º Octubre se admiten ya encargos.

Nueva, 45 y Arravaleta, 1

La nueva reforma de Lloyd George

El problema de la tierra en Inglaterra. El discurso pronunciado por el ministro de Hacienda de Inglaterra, Mr. Lloyd George, en Be fort, es el punto de partida de una nueva serie de reformas que el Gabinete Asquith va a emprender en su obra portentosa de renovación social a que está entregado. Después de la famosa reforma económica encarnada en el primer presupuesto de Lloyd George, del bill parlamentario reformando la Cámara de los Lores, de la ley de la autonomía irlandesa, de la de seguros contra la invalidez, la enfermedad y el paro forzoso de los obreros y la de separación de la Iglesia y el Estado en el País de Gales, el Gobierno liberal inglés anuncia la más radical y atrevida de las reformas: la que tiene de sacar la tierra de manos de los omnipotentes señores ingleses para distribuirlos entre los obreros agrícolas. Los puntos esenciales de la reforma expuestos por Lloyd George son: un salario mínimo de veinte chelines y medio (unas veintiseis pesetas) para cada obrero agrícola adulto; menos horas de trabajo diario; revisión de las rentas y diezmos en las tierras donde se imponga la reforma; creación de unas 120,000 casas de campo para los obreros agrícolas, con jardín, huerto y parcelas de cultivo adjuntas; adquisición obligatoria de tierras para esos fines al precio agrícola, neto; abrogación de las leyes de caza; seguridad completa de disfrute y propiedad de la tierra que sea cultivada en la forma debida; exención de impuestos en las mejoras de la tierra; cooperación y educación agrícola; facilidades de tránsito para la producción y abolición de las tarifas ferroviarias preferentes a favor de las importaciones extranjeras. Solventadas en Inglaterra las grandes cuestiones arriba enumeradas, no queda en aquella nación otra que afecte tan directamente al bienestar de la comunidad como la cuestión de la tierra. La mayor parte de la propiedad rural inglesa está en manos de una exigua minoría de potentísimos señores. Se ha dicho que un tercio de aquel territorio se halla en poder de los duques, marqueses y condes de

la Cámara de los Lores. Esto constituye el peor de los monopolios: el monopolio de la tierra, tanto peor cuanto es el menos intervenido y vigilado. A quien no conozca bien ese resabio del feudalismo medioeval, le parecerá increíble que en la época de progreso en que nos hallamos haya una gran nación cuyas clases aristocráticas posean tantos y tan omnímodos privilegios en cuanto se relaciona con la propiedad de sus tierras. El mismo rey de Inglaterra no tiene sobre sus súbditos un poder comparable al que disfruta el terrateniente sobre sus vasallos. El señor de la tierra puede devastar los campos, arrasar los bosques, desmantelar las explotaciones agrícolas, si así lo desea. Puede convertir en yermos y en desiertos las más ricas propiedades. Lo que no pueden hacer los invasores, según las leyes modernas de la guerra, o sea destruir los campos y expulsar a los campesinos, puede hacerlo el terrateniente inglés. Su poder es más grande que el invasor enemigo, porque cuando éste se ha retirado después de consumada su obra de destrucción, el campesino puede volver a sus tierras, cultivarlas de nuevo, enriquecerlas y reconstruir sus habitaciones. En cambio, el señor inglés puede impedir, al amparo de la ley, que vuelva a la tierra el campesino expulso y puede perpetuar el estado de destrucción de los campos. Lloyd George ha descrito un cuadro sombrío de esos poderes ilimitados de los señores de la tierra inglesa y ha citado el caso de las tristes «Tierras Altas» de Escocia, los miserios y desamparados Highlands, donde el viajero puede atravesar millones de acres de terreno, inculto devastado, donde en otros tiempos vivía una raza de fuertes e inteligentes agricultores. ¿Qué se hicieron aquellos bravos campesinos? Pues mientras sus hijos pasaban el mar para mantener en otros terrenos las glorias de la agricultura inglesa, los padres velan talar los campos e incendiar las viviendas en aras de las aficiones cinegéticas del señor. El predominio de esa casta, omnipotente señora de la tierra, es lo que ha producido en Inglaterra el pavoroso problema que ahora se disponen a resolver los gobernantes británicos. Al amparo de los privilegios feudales de los landtots, los campos ingleses se han ido despoblando en tales tér-

minos que mientras en ellos sólo vive una población de un millón y medio de campesinos, en Francia son estos nueve millones y en Alemania diez millones. En el período de 1851 a 1911 la población rural inglesa ha perdido 600,000 cultivadores. Por el contrario, en el mismo período los propietarios de cotos de caza aumentaron de 9,000 hasta 25,000. Así, la inmensa mayoría de la propiedad rural inglesa no sirve, como en otras partes, para producir el alimento de las clases más modestas de la población, sino el placer cinegético de una casta privilegiada de aristócratas. No la trabaja un pueblo floreciente y feliz de cultivadores, sino que la recorren los ciervos, los gamos y las piezas mayores, reproducidas por y para los grandes terratenientes y sus familias. Esta situación es una de las mayores vergüenzas sociales de Inglaterra. Contra ella se levanta un hombre portentoso por sus reformas, Lloyd George, dispuesto a acabar, en nombre de los principios liberales, con tal monstruosidad. Si la reforma anunciada se lleva a cabo, el campo inglés se poblará de miles de alegres cottages; los compañeros que hoy gemen bajo la explotación de landtots serán manumitidos para entrar en poder del terreno que cultivan; la gran propiedad rural irá disgregándose y empezará a eclipsarse delante del bienestar general; el poderío hoy incontrastable del landtotsismo, último baluarte, sin duda el más formidable, de los privilegios de la casta aristocrática inglesa. E. DIAZ-RETEG.

Como administran los saguntinos

La gestión económica de los dinásticos con mote liberal que han desgobernado a España durante cuatro años, ha sido un gran desastre el puerto de arrebatacapas, el despilfarro erigido en sistema, el desorden inormal convertido en norma de conducta. En un pueblo vivo serían llevados a la barra los que en cuatro años de orgía, de desenfrenada bacanal, han puesto la Hacienda a los bordes de la bancarrota en fuerza de derroches, de trampas, de enredos, de

ocultaciones, de informalidades, de los, de cubiletes ilícitos; pero en España no. En España, la responsabilidad ministerial es una ficción. En España, va a la cárcel el que roba un pan, el administrador infiel que defrauda unas pesetas y hasta el empleado que «filtra» unos miles si no tiene buenos padrinos. Mas los que hacen mangas y capirotos de la Hacienda pública y la convierten en merienda de negros, son inviolables, están de hecho sobre la ley y sobre la Justicia, aunque el derecho escrito diga otra cosa. Si para muestra basta un botón, en el Ministerio de Fomento se ha descubierto uno que ha sido motivo de graves alarmas y de comentarios sabrosos. Contra dicho Ministerio hay créditos por valor de «noventa y cuatro millones de pesetas». Y todos los capítulos de ese presupuesto están agotados. Así han administrado los pseudo-liberales en Fomento. ¿Han administrado mejor en Marina, en Guerra, en los restantes ministerios? Ya podríamos darnos con un canto en los pechos si hubieran administrado igual. ¿Cómo calcular los millones que Guerra y Marina se han tragado, cuando el mayor empeño del Gobierno era ocultar lo que nos cuesta la aventura de Marruecos? En los brevísimos períodos que han estado abiertas las Cortes se ha pedido con insistencia que se dijera cuántas vidas y cuántos gastos nos costaba la aventura. ¿Se han olvidado los discursos del diputado republicano don Felipe Rodé? ¿Se han olvidado que primero se le prometieron los datos pedidos y que no se le quisieron dar después? Han eclipsado, en materia de administración, a los «puritanos» del reinado de doña Isabel II estos pseudo-liberales, que después de escarmentar y de traicionar a la libertad nos han dejado sin camisa y al borde de la bancarrota. Y lo más triste es que no hay esperanza de que los que ahora usufructúan el mando lo hagan mejor.

EL SEGURO OBLIGATORIO EN SUECIA

Las Cortes suecas han aprobado una ley, en virtud de la cual todos los ciudadanos tendrán derecho a un seguro para la vejez, por un sistema absolutamente nuevo. Semejante medida ha sido tomada por unanimidad, adhiriéndose todos los diputados. En los considerandos del proyecto de ley, se dice que el retiro solamente a beneficio de los obreros, constituye una injusta desigualdad y crea una separación de clases y de ciudadanos; los comerciantes modestos, los agricultores, los empleados, todos tienen derecho a disfrutar del seguro. Los patronos no se verán obligados a pagar, como en Inglaterra, una cotización y es sólo el Estado quien paga y administra. Las cuotas las pagarán todos los ciudadanos, excepto los funcionarios del Estado, que ya tienen sus pensiones aseguradas, y se forma un fondo de reserva del cual participarán todos ricos y pobres. El Estado añade a estas sumas un aumento, del cual no participarán sino las gentes pobres o de una situación modesta, las cuales, al llegar a los sesenta y siete

años, cobrarán una pensión de 300 coronas los solteros, y seiscientos los casados. Las cuotas serán las siguientes: Los que perciben un sueldo de 500 coronas, pagarán tres por un año, los de 800, cinco coronas, los de 1,000, ocho coronas, y los demás de 1,200, trece coronas. La pensión puede cobrarse antes de los sesenta años, si la persona quedara inútil o incapacitada para el trabajo. El ciudadano casado debe pagar también una tasa, aunque menor, por su esposa; pero que da derecho a una pensión superior a la que recibe el hombre. El Estado sueco piensa dedicar de cinco a seis millones anuales a esta empresa, los cuales sacará de las minas de hierro de la Laponia sueca.

La asociación internacional DE LA HORA

Ha quedado definitivamente creada la Asociación internacional de la hora, que tendrá su domicilio en París, desde donde dos veces al día enviará a todas partes la hora de aquella capital, que será la hora universal. Esta decisión se ha adoptado en la segunda conferencia celebrada en el Observatorio, bajo la presidencia del señor Darbeux, secretario perpetuo de la Academia de Ciencias. La oficina permanente de la Asociación residirá también en París, y será su primer director un astrónomo francés, el señor Brillaud, que está al frente del Observatorio. Los gastos de instalación y los que anualmente tenga la nueva Asociación serán satisfechos por los Estados que en la misma figuren; cada uno de los que cuenten más de 20 millones de habitantes contribuirá con 2,000 francos; los que tengan más de 5,000,000, contribuirán con 1,000 francos y con 800 los restantes. Se ha creado esta Asociación por un rido de siete años, y tiene por objeto la unificación de la hora valiéndose de señales, tanto de alta precisión como ordinarias, para las necesidades públicas nacionales e internacionales, lo mismo que para las de orden privado. La hora de París, o dicho más exactamente, la hora de Greenwich, puesto que se rige por este meridiano, se convertirá así en la hora mundial.

MUSICA EN EL MANICOMIO

Una orquesta de locos

Londres.—El periódico «Daily Mail» publica una carta interesantísima de un profesor de música, en la que relata una extraña aventura que le ocurrió en un reciente viaje que hizo por Milán. Habitaba en una casa situada a la orilla del mar, próximamente a un kilómetro de distancia de un manicomio, cuando un día se vio agradablemente sorprendido con la ejecución de un concierto admirable. Lleno de curiosidad y de entusiasmo, salió a ver quiénes eran los músicos, y se encontró con una orquesta formada por 19 locos, que al aire libre ejecutaban con maestría insuperable una pieza de grandísima dificultad. El concierto duró cuatro horas, con sus descansos correspondientes, y una vez terminado, los locos recogieron sus instrumentos y regresaron al asilo. El firmante de la carta lo acompañó y estuvo hablando con el director del manicomio. Este le refirió que la orquesta había sido creada por otro loco, antiguo profesor de armonía del Conservatorio de Nápoles, el cual tuvo la paciencia de ir enseñando a sus compañeros uno por uno el manejo de los ins-

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS

COMPANÍA SINCER DE

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II. 4.
MAHÓN: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES

Verdadera liquidación

Precios más baratos que en fábrica en la Camisería de Juan Luena, Nueva, 34

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Caules, 13.

Papeles pintados

para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios. Pi y Margall n.º 30.—MAHÓN.

PHOTO-ART-PRETO

Nueva fotografía a cargo del reputado operador

DON FERNANDO CABALLERO

Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 5. Plaza Arravaleta 8.—Mahón.

ESPECIALIDAD EN GRABADO

DORADO Y PLATEADO

SOBRE ALHAJAS Y METALES

Darán razón calle Deyá núm. 21.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de Noviembre.

Primera tarifa

Día 1.º.—599'26 pesetas.
Día 2.—333'32 id.
Día 3.—542'63 id.
Día 4.—968'88 id.
Día 5.—719'18 id.

Segunda tarifa

Día 1.º.—77'21 pesetas.
Día 2.—137'87 id.
Día 3.—75'89 id.
Día 4.—44'54 id.
Día 5.—45'79 id.

ATENEU CIENTÍFICO, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Sección de Deportes y Excursiones

Mañana día 12 y el viernes 14, don Félix Durán y Cañameras, Bibliotecario-Arqueólogo, dará dos conferencias sobre «Viajes por Italia». Las explicaciones irán acompañadas de proyecciones fotográficas tomadas en Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Pompeya, el Vesubio, Florencia y Milán.

Empezarán a las nueve y media.

El Presidente, J. T. Ladico.

REMITIDO

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío: Le quedaría agradecido si me hiciera el favor de hacer insertar las adjuntas lices. No dudando de su amabilidad, me ofrezco de usted su más atento s. s.

q. s. m. b.

JUAN MERCADAL PONS.

Ignoro por quien y con que fin se repartió en la noche del sábado, una proclama juntamente con candidaturas que llevaban mi nombre. Ajeno completamente a tal acto, deseo que así conste públicamente, pues si bien tengo mis ideas políticas, no estoy afiliado a ningún partido, ni pertenezco a ningún comité.

DEL MAR

A la hora de itinerario ha zarpado esta mañana para Alcudia y Barcelona el vapor «Menorquin» al mando de su capitán don Juan Vila.

A las once de esta mañana habrá salido de Ciudadela el vapor del mismo nombre, que en Alcudia debe enlazar con el «Menorquin».

Mañana debe llegar de Barcelona el vapor «Monte Toros».

CASINO DEL CONSEY

La Junta Directiva de este Casino ha adquirido el billete número 40 573 del sorteo de Navidad de la Lotería Nacional. Todos los señores socios tienen derecho a adquirir una participación de UNA PESETA, cuyo despacho queda abierto en el día de hoy y se cerrará el 10 de Diciembre próximo a las doce de la noche.

Así mismo, para repartir en la misma forma, el conserje, don José Borrás, ha comprado el billete número 27 510 del citado sorteo.

Mahón 10 de Noviembre 1913.—El Vice-Secretario, Francisco Uhler Carmona.

Producto de la función organizada por la Junta de Damas de Menorca para las víctimas de la guerra de Africa, en el Teatro Principal de esta ciudad el día 28 de Octubre:

INGRESOS Pesetas

Recaudado en taquilla y donativos 1.083'50

GASTOS

| | |
|---|--------|
| Escenografía | 5'00 |
| Guardarropía | 6'00 |
| Sastrería | 3'00 |
| Taquilla | 2'00 |
| Mi programas a dos tintas | 20'00 |
| Taquillaje para una función (5'00 pesetas donativo de LA VOZ DE MENORCA | 6'00 |
| Repartidor de programas | 5'00 |
| Libretos | 10'00 |
| Gratificación apuntador y traspuntes | 30'00 |
| Electricidad con descuento del 50 por 100 | 15'00 |
| Tímbrre | 20'00 |
| Derechos a la Sociedad de autores | 20'00 |
| Pequero señor Galán cedido sus derechos | 0'00 |
| Suman los gastos | 139'00 |

RESUMEN

| | |
|--------------------|----------|
| Ingresos | 1.083'50 |
| Gastos | 139'00 |
| Líquido | 944'50 |

Nuevo Mundo

Mundo Gráfico

Blanco y Negro

A. B. C.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Crónica local

«E. Bien Público», con el propósito, según dice, de «desvanecer» nuestro triunfo, se dedica, al enojoso y gastado recurso de hacer cálculos con los números de la elección.

Es el consuelo de los vencidos.

A los fantásticos cálculos suyos hemos de oponer lo nuestros, reales y contundentes, que son los que siguen:

Presentábamos siete candidatos y hemos logrado que todos salieran elegidos, derrotando a doce de nuestros contrarios, que sólo han obtenido tres puestos.

Teníamos trece concejales republicanos en el Ayuntamiento y ahora tendremos catorce, por seis que tendrán nuestros contrarios. Ahora podremos, si nos place, establecer dos turnos de concejales y aun tendremos mayoría sobre los demás.

Esto nos satisface y por esto se ha derbordado nuestra alegría, mientras los conservadores, que llegaron a soñar con el triunfo, ahora han de consolarse burlándose de los liberales.

Consideramos esta elección como una de nuestras más grandes victorias.

Los demás cálculos los guardamos para aprovecharlos en la forma que más nos convenga.

En cuanto a que los votos contrarios al partido republicano eran una condenación a la gestión administra-

tiva de nuestros amigos del Consistorio, es un recurso que causa risa, pues sabido es que algunos de los mismos conservadores, los más sensatos y más serios, están conformes con la labor de nuestra mayoría.

Desengáñese «El Bien Público». El mayor defecto del sistema electoral vigente es para ellos que el pueblo no los quiere, porque les conoce.

Al telegrama que se puso a nuestro distinguido amigo el Diputado Provincial señor Canet dándole cuenta de la brillante victoria alcanzada por nuestro partido en esta ciudad y en Villacarlos y San Luis, contestó el señor Canet con el siguiente despacho:

Ciudadela 10, 11'35.

Felicitemos gran triunfo, en Ciudadela votación nutridísima. Elegidos tres por minoría. Tercer distrito perdido mayorías por cinco papeletas equivocadas.

Canet.

Anoche a las nueve dió comienzo la serenata con que la banda municipal obsequió a la Casa del Pueblo.

La fachada de este hermoso edificio estaba iluminada e inundada con torrentes de intensa luz la calle de Pi y Margall. En el balcón principal tremaban las banderas republicanas. Por las amplias salas del popular centro discurrían y formaban peñas ininidad de socios, sin que faltara la nota de la poesía encarnada en una nutrida concurrencia del bello sexo.

La música situada frente a la Casa del Pueblo ejecutó perfectamente escogidas piezas precedidas y seguidas de los vibrantes acordes del himno revolucionario debido a la inspiración de Rouget de L'isle.

La Marsellesa fué escuchada en medio de solemne silencio, de pie y descubiertos los oyentes, que ahogaron con atronadores aplausos los últimos compases.

La calle de Pi y Margall no es muy ancha y la proximidad de los edificios daba por resultado una concentración de las ondas sonoras y el que las armonías libertadoras de la marcha republicana llegaran como canto de gloria al interior de las moradas cercanas a la de de Pueblo.

La fiesta duró mas de dos horas, desahogada sin darse cuenta los asistentes, porque cuando reman el entusiasmo y la alegría se pierde la noción del tiempo y nos parece que transcurre veiozmente.

Por el Inspector de carnes, Plazas y Mercados, señor Abadía, han sido decomisados varios torcos y perdices, que se hallaban hoy expuestos a la venta en el Claustro del Carmen, en estado de descomposición.

El domingo fué dado de alta el enfermo atacado de difteria y domiciliado en la calle de Aiyor.

Con objeto de restablecerse, el domingo llegó procedente de Barcelona nuestro amigo particular don Miguel Carreras Oives, joven empleado de correos que presta servicios en la línea férrea de Barcelona a Francia.

El señor Oives cayó sobre la vía y tuvo la desgracia de fracturarse el brazo izquierdo.

Sea bienvenido y restablezca pronto y totalmente.

Ha sido denunciado a esta Delegación del Gobierno don Antonio Carreras (s) Amagat por dedicarse a la profesión de Veterinaria sin su correspondiente título.

Esperamos que el señor Delegado sabrá obrar con justicia, ya que esta intrusión puede ocasionar graves perjuicios a nuestra ganadería y gravar por lo tanto uno de los primeros elementos de riqueza de Menorca.

Según las matemáticas caciquistas «el pueblo mahonés por una m...

El alcoholismo

en Marruecos

Copiamos de un periódico francés: «La importación de vino en el que fué Imperio del Mogreb, que en 1909 era de 24 746 hectolitros, importaban 577.366 francos, se ha elevado en 1911 a 40.589, con un coste de 1.524.467 francos.

En 1909 los alcoholes y aguardientes figuraban en las importaciones por diez mil 579 hectolitros (124 301 francos). En 1911 estas mismas importaciones han alcanzado la cifra de 13 396 hectolitros (753 888 francos).

En 1910 entraron en Marruecos 4 412 hectolitros de alcohol puro, que representaban 195.242 francos. En 1911 nos acusa la estadística, respectivamente, 7 871 hectolitros y 294 672 francos.

Las importaciones de ginebra arrojan una entrada de 1 892 hectolitros (83 380 francos) en 1910, y 2.469 hectolitros (112 874 francos) en 1911.

Las de ajeno y ron dan una suma de 1 984 hectolitros (313.464 francos) en 1910, y 3 373 hectolitros (313 464 francos) en 1911.

Es decir, que en un año ha doblado la importación de bebidas alcohólicas en Marruecos.

No deja de ser inquietante esta progresión, pero lo es más la de apertura de establecimientos dedicados a la venta de vinos y licores.

En 1907, al ocuparla las tropas francesas, Casablanca no contaba más que con cinco o seis establecimientos de bebidas; en Enero de 1912 el número de estos establecimientos era el de 161, y de entonces acá ha aumentado considerablemente.»

Lámparas de filamento metálico

5, 10, 16, 25 y 50 bujías

| | |
|---------------------------------|--------------|
| Clase corriente | Pesetas 1'40 |
| Id. OSRAM | 2'00 |
| Lámparas de 75 bujías | 2'15 |
| Id. id. 00 id | 3'25 |

De venta en la calle de Hannover número 13 Nueva 14 Frailes 10 y Sol 84

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

DIRECTOR

del

Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche. Calle de San Fernando núm 3 (esquina a la calle de Anunciav)

Operarias barnizadoras

Se necesitan en los talleres de ebanistería de don Poncio Pons Gofalons, Plaza San Francisco 9. Enseñanza gratuita. Muy fácil de aprender. Para detalles, Nueva 39.

Representante

Se desea para acreditada marca de Champagne. Comisión remuneradora para persona bien relacionada con clientela del ramo. Ofertas con referencias a Buenaventura Solá Reig, S. en C. Arbau 133 Barcelona.

Las grandes inmundidades EN HUNGRIA

En todas partes cuecen habas; pero al menos fuera de España no son llevados a los tribunales los que denuncian escandalosas inmundidades, y suelen ser castigados los políticos inmorales, por elevada que sea su posición.

Algunos periódicos de Budapest han comenzado a publicar detalles sensacionales sobre la concesión de un terreno que hace tiempo hizo a favor del «Allgemeinen Verksbank», importante entidad bancaria, el ministro húngaro von Lukaes.

Dicho terreno, situado en la isla danubiana Margarita, propiedad del Estado, debería servir para el establecimiento de un gran casino.

En una nota, que se ha publicado, el mencionado Banco hace saber al público que puso importantes sumas a la disposición del gobierno presiado por el referido ministro von Lukaes y de varios diputados del partido socialista, como recompensa a la concesión.

El importe de ésta se elevó a cuatro millones de coronas

Por otra parte, el ministro actual, conde de Tisza, ha anulado la concesión hecha por su antecesor, y con tal motivo el «Verksbank» se considera lesionado en sus intereses, y según ha declarado, le muestra dispuesto a entablar un proceso contra el gobierno húngaro, en vista de haber malversado sus fondos.

Algunos periódicos indican que cinco diputados socialistas percibieron un millón 500.000 coronas por los servicios prestados al Banco durante la época en que se trató de obtener la concesión.

El asunto, que ya ha sido calificado de «Nuevo Panamá húngaro», ha apasionado vivamente a la opinión, que hace sabrosos y múltiples comentarios.

La opinión de la Cámara húngara se muestra decidida, por su parte, a explotar el escándalo en el Parlamento.

Consultorio Médico-Quirúrgico a cargo de los

Dres. Valiadolid, Rocandio y Toca Plaza

ESPECIALIDADES Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la mujer.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8. Gratis a los pobres. Lunes y jueves de 4 a 5.

Calle de Anunciav, 16

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Cifuentes 62.-Mahón.

En Menorca:

Agente recaudador: D. Francisco Salom, Comercio, 29

Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41



A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

Ultima novedad

Se han recibido de la gran fábrica de doña Concepción González de Onteniente. (Valencia), las preciosas Colchas de malla, bordadas. Cortinas de id. id. Cuadrantes de id. id. Cubre-banderas de id. id. Cubre jarros de id. id. Cubre vasos de id. id. Cubre platos de id. id. Velillos para mecedoras de id. id. Visillos de id. id. Albas, para señores sacerdotes.

Se venden a precios baratísimos en el establecimiento de

Don Manolo Cardona

HANNOVER, 17.

Los pedidos al por mayor a

D. Lorenzo Fernández Montalvo

PRIETO Y CAULES, 101.-MAHON.

Pianos de los

Sres. Rodrigo Ten y Comp.
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES,

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja. 1'25 pesetas

≡ KOLHISTOL ≡

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Esclerofulias, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

The Oxypathor



Testimonio de gratitud

Enfermedad crónica del estómago curada en un mes con el OXYPATHOR

Señor don P. R. Martos. — Director Gerente de The Cataluña Oxypathor, C.º

Muy señor mío:

Como prueba de mi reconocimiento inmenso al «Oxypathor», pues gracias a él, he podido recobrar mi salud, dirijo a usted la presente para que pueda hacer público este escrito, si le conviene y además, puede enviar a esta su casa a cualquiera que personalmente desee oír de mis labios la confirmación de lo escrito.

Durante seis años venía padeciendo tan horribles dolores de estómago, que cuanto le dijera para darle de mis sufrimientos una idea, fuera poco; bástele saber que cada vez que comía, al poco rato me atacaban tan crueles dolores que me hallaba desesperada por espacio de muchas horas. Mi salud, a causa de tanto sufrimiento, era muy quebrantada, pues los dolores eran más desahorados y horribles después de la cena, privándome del descanso, y al día siguiente, al levantarme, no era buena para nada.

No quiera usted saber cuanto hice para curarme, el dinero que me cuesta mi enfermedad y lo inútiles que han sido cuantos remedios he tomado; dos días antes de empezar a usar el «Oxypathor», fué llamado en uno de los momentos de mis dolores más intensos, el médico que me asistía y bajo cuyos cuidados he estado dos años, no teniendo más remedio para aliviarme que darme una inyección de morfina. En vista de esto me determiné a seguir el consejo que un alma caritativa me dió de usar el «Oxypathor» y «¡yo lo hubiera sabido antes!», tal milagro fué el que operó en mí el aparato que usted representa.

Al mes escaso de usar el «Oxypathor» los dolores habían de desaparecer por completo, al punto que desde entonces puedo comer de todo lo que me apetece sin el menor asomo de dolor ni de día ni después de la cena. Todo lo digiero divinamente y sin molestia alguna, habiéndome desaparecido el estreñimiento crónico que me hacía sufrir mucho.

No quiero teminar sin hacer constar mi reconocimiento al doctor Batari, que con la mayor atención dirigió el tratamiento con el «Oxypathor». — Firmada: J. M. Sjc. Calle de la Constitución, n.º 181 (Tonelería). — SANS, LA BORDETA.

Representante exclusivo en Menorca, MIGUEL FUSCO
San Bartolomé, 33

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl. y Margall, 25.

- | | |
|--|------|
| «La Escuela Moderna». (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) | 3'00 |
| «FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes) | 0'20 |
| «PAZ», preciosa tarjeta postal en colores | 0'10 |

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Últimas publicaciones

- | | |
|--|------|
| JOAQUIN BELDA.—«Alicibides Club» | 3'00 |
| MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones» | 1'35 |
| EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador» | 3'50 |
| BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra» | 3'50 |

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl. y Margall, 25

Miguel Olives

Fotógrafo.—Mahón

Ofrece sus servicios a domicilio. De sea complacer a todos los que soliciten precios sumamente económicos. Calle San Guillermo 7.